



“一分钟证言” 见证那段不可忘却的历史

5位南京大屠杀幸存者的讲述让百万网友掉泪

2018年12月3日凌晨,南京大屠杀幸存者陈广顺去世,享年94岁。这是今年去世的第20位幸存者。目前,登记在册的南京大屠杀幸存者已经不足百人。他们是81年前,那段惨绝人寰历史的证人。他们的证言会永远镌刻在历史的长空中,不失不忘。12月12日,在第五个国家公祭日即将到来之际,现代快报推出融媒体产品《一分钟证言》系列,采访了5位大屠杀幸存者,倾听他们的讲述,倾听那段不可遗忘的历史。这组融媒体产品发布后,总阅读量超过500万次。



现代快报+ZAKER南京记者 徐梦云/文 叶子/摄

扫码共同见证



李长富
南京大屠杀幸存者 92岁



葛道荣
南京大屠杀幸存者 92岁



杨翠英
南京大屠杀幸存者 94岁



余昌祥
南京大屠杀幸存者 92岁



刘民生
南京大屠杀幸存者 85岁

“当时村里火光冲天”

92岁的李长富老人住在距离南京城区较远的大厂,如果不是南京大屠杀幸存者这个特殊的身份,他和周围的老人没有什么区别。但是,81年前的那场浩劫,终究在老人心中留下难以磨灭的记忆。

“农村老百姓就在村庄后院挖个地洞,我们在地洞里面,有人听到声音,噤里啪啦噤里啪啦响,但是我们听到吓得也不敢动。”

大约一个小时之后,响声渐渐没有了,十岁的李长富才敢和家人一起出来看看。

“当时我父亲最先出去的,他一出来就看到家里房子都被烧了,旁边的猪圈也被烧了。我父亲当时就哇的一声哭了,我们一家六个人,两老四小出来都抱在一起哭一阵子。”

在李长富的印象中,当时村庄中火光冲天,能逃的就逃了,没逃的就躲在地洞里。房子、猪圈没了,当时家里养的几头猪是李长富家主要的生活来源,这些都被烧了,一家人只好流浪。

“希望所有孩子 不再有悲惨童年”

同样是92岁,同样见证了侵华日军的惨无人道,葛道荣老人坚持几十年收集整理历史资料,为这段历史证言。

“我记得,躲在难民区的时候,日军用刺刀在我的右腿刺了一刀。”12月侵华日军攻进南京城的时候,葛道荣一家就已经躲进了难民区。当时葛道荣和弟弟妹妹以及其他二十几个人挤在南苑的一个教室里,但是难民区并不是绝对安全的地方。

一天清晨,葛道荣和弟弟妹妹所居住的教室被3名日军破门而入。“3个日军有两人上了刺刀,还有一个带着指挥刀,是一名军官。”葛道荣老人说,当时他们3个孩子又冷又饿又怕,缩在教室的角落。“我就安慰弟弟妹妹不要怕,一位日军过来就对着我的右腿戳了一刀。”

“我家叔叔,两个舅舅都被日军杀了。当时我和母亲还有姨娘去下关找的时候,地上横七竖八躺的全是尸体,江水都泛红了。”葛道荣回忆道。

葛道荣老人经常在媒体面前说,我希望现在孩子都不要有悲惨的童年,愿天下的母亲都不再流泪。

这是老人发自内心的感叹。

“我要把我的苦 说给年轻人听”

现代快报记者见到杨翠英老人时,她问身边的女儿,这是谁。女儿在她耳边大声说,是记者,来采访的。

94岁的杨翠英老人,耳朵已经有些听不清了。但是说起过去悲惨的经历,老人历历在目。

“我们可怜啊,我是老大,13岁,我的爸爸被日本人打死了,家里打死了四个人,房子也烧掉了,我的耳朵也被日本人打聋了。”

1937年,杨翠英读小学四年级。一家6口人靠种菜卖菜为生。“我爸爸死后5天,我妈妈生了一个孩子,那孩子饿死了,我妈妈没饭吃,没有奶水。”老人哭着说。

老人至今依然记得日本宣布投降那天,“当时日本人在喇叭里让我们集合,我当时吓死了,以为日本人又要杀我们了。后来才知道是日本投降了。”

“我想起我们可可怜,过了多少苦日子,我把我的苦讲给年轻人听,让年轻人知道,日本人在南京让我们受的苦。苦受不尽啊……”

“战争的残酷终 生难忘”

“1937年12月13日,我就住在现在的大报恩寺,我从小在舅舅家长大。”92岁的余昌祥说。

余昌祥告诉现代快报记者,日本人来的时候,烧杀抢掠,还翻老百姓的东西。当时他和舅母躲在了大报恩寺下面的地洞里。

在地洞里,余昌祥见到了战争最残酷的一面。当时有个被日军打伤的人,也躲在地洞里。因为伤势很重,受伤的人忍不住哭喊。“因为害怕被日军听见,他对旁边的人说,把我勒死吧。我出去也是被日军打死,你们不把我勒死,日军来了你们都活不成。最后大家没有办法,真的勒死他了。”余昌祥老人说到这里,连连叹息。如果不是因为日军,这样的事怎么会发生?

2014年的时候,余昌祥老人去了日本,参加证言集会。他说去的目的就是想让日本人知道当时我们中国人受到的迫害。

“如果不是侵华日军, 我可能会有好的教育”

南京大屠杀幸存者刘民生今年85岁,1937年他只是3岁的小孩。对于侵华日军惨绝人寰的暴行,他没有什么很深的印象,多数是听母亲讲述的。

“虽然对当年的事,我没有很深的印象,但是日军刺我腿的那一刀,我记得。”刘民生说。

1937年12月13日侵华日军攻打南京之前,刘民生全家就住进金陵女子中学避难。“一天,一对日本鬼子,跑到难民区。当时我的父亲就抱着我,天气太冷,我在哭闹。有一个日本鬼子,端着刺刀,就向我的腿上刺了一刀,我父亲就赶快护着我,总算躲过去了。”

后来,刘民生的父亲被侵华日军带走,再没回来。

刘民生告诉现代快报记者,父亲生前是当警察的,一家的生活都靠他一个人。

“父亲被抓走之后,我们家的生活就没有来源了,如果不是日军把父亲抓走,我很可能会受到一个良好的教育。”

网友

勿忘国耻 壮我中华

12月12日,现代快报把采集到这5位幸存者的证言,通过融媒体的形式充分展现,分别制作了5个1分钟的短视频《1分钟证言》,同时,还制作了H5和5张海报。视频一经发布,就被多家网站和客户端转载,发布10小时,总阅读量

超过500万次。

许多年轻的网友被幸存者的讲述所震撼。“Eason Li”留言说:“我们太年轻,没有目睹这座城市的满目疮痍。我们也太乐观,总以为时间会抹平一切。倾听他们的声音,提醒我们勿忘国耻!”网友

“阿姆斯特丹的蛋”留言说:“一直觉得南京大屠杀只是存在于历史书中,看了这些幸存者的讲述,才知道,这段历史并不遥远,我们应当牢记历史!”网友“沧海一粟”说:“历史是以血泪为墨,刀枪为笔写出来的!时间越长,史书上的

文字越鲜艳,任何人都无法篡改历史!”

还有网友认为,要想历史不再重演,最关键的就是要祖国繁荣昌盛。网友“王天源”留言说:“不忘初心,勿忘国耻,牢记历史,壮我中华!”